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0 Allgemeine Hinweise 
Aus Gründen der vereinfachten Lesbarkeit wird in dieser SOP bei Personenbezügen die männliche Form gewählt, welche selbstverständlich die weibliche einschließt.

1 Zweck und Zielsetzung
[bookmark: _GoBack]Diese SOP legt die Kriterien zur Aufnahme von Patienten auf die Palliativstation 231 fest. Das Ziel der Aufnahme von Patienten auf die Palliativstation ist die Erhöhung der Lebensqualität. Nach Verbesserung bzw. Stabilisierung der Symptome wird grundsätzlich die Entlassung nach Hause oder in eine adäquate Betreuungseinrichtung angestrebt.

2 Geltungsbereich 
Kliniken und Abteilungen des Universitätsklinikums Marburg, externe Zuweiser.

3 Aufnahmekriterien
· Alter des Patienten über 18 Jahre.
· Es liegt eine progrediente, weit fortgeschrittene Erkrankung mit begrenzter Lebenserwartung vor, die einer palliativmedizinischen Behandlung inkl. qualifizierter Palliativpflege bedarf.
· Die Lebensqualität kann mit Maßnahmen der Palliativmedizin verbessert oder erhalten werden. Dies kann auch eine Behandlung und Begleitung in der Terminalphase einschließen.
· Eine medizinische Indikation (Symptomkontrolle) oder / und eine psychosoziale Indikation liegt vor.
· Der Patient oder sein gesetzlicher Vertreter ist mit der Aufnahme auf die Palliativstation einverstanden und – soweit möglich – darüber aufgeklärt, dass keine kurative Therapie mehr möglich ist und in der Regel keine lebensverlängernden Therapien erfolgen.
· Der Patient und die Angehörigen sind vor Aufnahme auf die Palliativstation darüber informiert, dass nur eine begrenzte Aufenthaltsdauer geplant ist und eine Entlassung nach Hause oder in eine andere Einrichtung nach Besserung oder Stabilisierung der Beschwerden angestrebt wird.

4 Ausnahmefälle
In Ausnahmefällen erfolgt die Beurteilung und Entscheidung über den
diensthabenden Palliativarzt:
· Aufnahme sterbender Patienten
· Notaufnahmen außerhalb der regulären Aufnahmezeiten
· Aufnahmen am Wochenende und nachts

5 Prozessbeschreibung Aufnahme
(1) Aufnahme intern
Die Aufnahme erfolgt, nach Anmeldung, direkt auf die Palliativstation.
Aufnahmezeiten intern: Montag bis Donnerstag: 9:00 – 11:00 Uhr und 14:00 – 16:00 Uhr
Freitag: 9:00 – 11:00 Uhr
(2) Aufnahme extern
Patienten, Angehörige, Hausärzte, externe Krankenhäuser oder Hauskrankenpflege sollen Patienten unter der Nummer 06421/586-5700 anmelden, die Beurteilung und Festlegung der Aufnahmereihenfolge erfolgt durch den zuständigen Palliativarzt.
Die Indikation für die Aufnahme bisher nicht bekannter, aber eindeutig palliativer/sterbender Patienten wird grundsätzlich und ausschließlich durch den zuständigen Palliativarzt gestellt.
Aufnahmezeiten Bekannte und bereits abgesprochene Patienten:
Montag bis Freitag 8:00 – 16:00 Uhr über die Zentrale Notaufnahme direkt auf die Station zwischen 16:00 und 8:00 Uhr sowie am Wochenende über die Zentrale Notaufnahme nach Kontrolle des BB und des Profil 1. Weitere Diagnostik (Röntgen/Sono/CT/MRT...) nur nach spezieller Indikation und Absprache mit dem zuständigen Palliativarzt.

6 Ansprechpartner
Stationsarzt
· Dr. Riera-Knorrenschild, Oberarzt
· Dr. Andrea Kussin, Oberärztin
Telefon: 06421/586-5800

7 Mitgeltende Unterlagen/ Dokumente
 Formblatt Anmeldebogen Palliativstation in der jeweils gültigen Fassung
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